



支持外贸发展 让企业固本强基是关键

——解读2022年稳外贸政策发力点

面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，政府工作报告提出，“进出口保稳提质”“多措并举稳定外贸”。稳外贸政策释放出哪些信号？怎样更好落地？企业应如何抓住机遇、开拓新局？记者采访了多位代表委员和专家。

中小微企业是重中之重

面对三重压力，稳外贸成为稳增长的重要支撑。“进出口保稳提质”——今年的政府工作报告提出这一预期目标，并作出了一系列稳外贸部署。

其中，重点聚焦了中小微企业：扩大出口信用保险对中小微企业的覆盖面，加强出口信贷支持，优化外汇服务，加快出口退税进度，帮助外贸企业稳订单稳生产。

“支持外贸企业，重中之重是中小微企业。稳住中小微企业，对稳住对外出口增长和稳住经济大盘至关重要。”浙江省财政厅厅长尹学群代表说。

上海海关关长高融昆委员表示，考虑到外部环境复杂性，在去年21%以上增速的高基数上，今年外贸继续保持高速增长并不容易。政府工作报告对外贸保稳提质作出的部署，将为稳外贸和稳增长提供有力支撑。

在中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东看来，扩大出口信用保险对中小微企业的支持力度，是做好跨周期调节、进一步稳外贸的重要举措。“要特别发挥好出口信用保险机构的保单融资‘白名单’机制作用，扩大对中小微企业的覆盖面和承保规模。”

尹学群建议，针对市场主体特别是中小微企业面临的困难，要实施新的组合式税费支持政策，减税与退税并举。政府工作报告中关于减税降费、加大研发费用加计扣除政策实施力度以及对留抵税额实行大规模退税等政策，将以真金白银换市场主体轻装上阵、专注前行。

固本强基是关键

“速度、保稳固然重要，但关键在于提质。”高融昆委员认为，外贸的基础是产业，产业的竞争力决定外贸的竞争力和规模。

“出口的竞争力更多取决于生产制造能力，而不只是出口的最后一个环节。”东方国际集团东方国际创业股份有限公司副总经理王伟代表强调，支持外贸发展，让企业固本强基是关键。

据了解，当前，一些政策性银行和商业银行共同加大对外贸企业的金融资源支持，不仅加大对制造企业研发创新、技术改造、设备升级的信贷支持，也注重做好对外贸企业上下游等整个产业链的信贷支持，保证整个外贸产业链更加稳固。

加大研发费用加计扣除政策实施力度，将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%……政府工作报告中一系列更大力度、更加精准的举措，在帮助制造业减负的同时，也让其有更多精力投入研发创新，提升竞争力。

政府工作报告还提出，充分发挥跨境电商作用，支持建设一批海外仓。浙江省宁波市经济和

信息化局局长张世方代表建议，要持续深化跨境电商政策落实、主体培育、生态建设，打造跨境电商产业创新发展集群，加快推进海外仓、前置仓等跨境电商基础设施建设，积极发展外贸细分服务平台。

做大贸易“朋友圈”

稳住外贸，做大“朋友圈”很重要。今年1月1日生效实施的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)，有望带来庞大贸易创造和投资增加效应，将对稳外贸发挥重要作用。

对于这个全球最大自由贸易区，政府工作报告提出，要支持企业用好优惠关税、原产地累积等规则，扩大贸易和投资合作。根据原产地累积规则，只要产品在加工过程中实现的增值部分属于已生效成员国，且累计增值超过40%即可享受相应关税优惠。

这段时间，宁波江丰电子材

料股份有限公司物流部负责人朱晓东正与团队逐条梳理可享受的RCEP政策清单。朱晓东告诉记者，公司生产所需的超高纯金属材料，主要从日本、韩国进口。RCEP生效后，不仅公司进口的部分原材料关税直降为零，原产地累积规则还帮助公司优化在RCEP区域内的产业链布局。

为帮助企业更好抓住RCEP带来的机遇，复旦大学教授丁光宏代表建议，政府要进一步建立完善服务于RCEP等自贸协定实施的公共服务平台和专业技术队伍，为企业利用RCEP提供一揽子解决方案，并引导企业强化风险防范、贸易救济、安全保护等方面能力。“企业自身也要认真研究我国与RCEP成员国间的国别关税减让情况，着力扩大重点进出口。”丁光宏说，同时，要培养掌握原产地累积规则的专业人员，将高质量实施RCEP全面纳入企业国际化经营策略。

新华社北京3月9日电

全国人大代表陈靖：

聚焦电动车安全 加强电池源头管理

在十三届全国人大五次会议上，全国人大代表、上海市人大常委会副主任陈靖提出建议：加强对电动车及锂离子蓄电池的源头管理，并建立电动车全链条、全流程、全生命周期闭环管理流程。

目前，电动车新国标明确了电动车产品的中国强制性产品认证，但只适用于整车认证，不包括针对蓄电池的专门认证。“电动车用锂电池生产标准依据的是2019年施行的《电动车用锂离子蓄电池国家标准》，但此标准并不具备强制性。有的企业为迎合市

场不合理需求，设计生产了大量预留改装空间的车型，车辆限速装置易拆除。”陈靖说。

此外，陈靖调研发现，部分电动车生产销售的企业主体责任未落实。

对此，陈靖建议，加强对电动车及锂离子蓄电池源头管理，制订、修订电动车及其配件相关国家标准。增强对锂电池的过充保护和短路保护要求，以及超速断电功能，完善“防篡改”要求，推动锂电池充电标准、协议、接口的统一，加快出台电动车头

盔标准并强制佩戴。同时，聚焦生产和认证源头，开展全国范围专项整治，重点强化电动车强制性产品认证管理。“需进一步完善认证规则，将蓄电池的过充保护和短路保护等关键指标纳入认证要求，并对电动车用锂离子蓄电池强化质量监督。”陈靖表示。

陈靖同时建议，正视合理需求，鼓励电动车及锂电池产品升级迭代，通过优化设计、完善工艺，降低产品质量安全风险，推动电动车产品质量提升。

据新华社客户端

全国政协委员张颐武：

要激励短视频平台 优质“知识普惠”内容的生产

全国政协十三届五次会议上，全国政协委员、北京大学教授张颐武提交了关于“运用新媒体促进知识普及与传统文化传播”的提案。“利用短视频、直播等新兴媒介进行知识普及、传统文化传播已成规模，且颇具潜力。”张颐武在接受记者采访时表示。

张颐武通过调研发现，2021年前10个月，清华大学和北京大学合计在某短视频平台开设公开直播课近900场，即网民平均每天可享受近3场的“名校大课”。

“传统文化类内容广受短视频平台受众的欢迎，经典曲艺类内容迎来传播新机遇。”张颐武说。

以抖音短视频平台为例，2021年，抖音传统文化类直播同比增长100万场，其中经典曲艺最受关注，直播观看时长同比增长278%，用户最喜欢的戏剧类别为黄梅戏、京剧、豫剧、越剧、秦腔。同时，传统文化类主播收入同比增长101%。

“知识类内容在短视频平台日益增多，既可以拓宽受众的知识面，又给专业人士扩大学科和自身影响力提供了平台。”张颐武补充说。

在他看来，专业人士通过生动有趣的直播、深入浅出的短视频可以吸引受众，尤其是年轻受众，对某一个科学领域，某一项传统艺术、技艺的浓厚兴趣，或将成为他们今后投身相关领域的原动力。

在张颐武看来，伴随短视

频、直播平台内容体量逐年跃升，大众用户发布的内容相对缺乏权威度、可信度。虽然一些优秀学者不断进入上述平台，带来优质甚至“爆款”内容，但优秀专业的创作者总体比率仍有限，短视频、直播平台内容平均水准有待提升。

而且，知识文化内容的新媒体普及传播工作尚未链条化、系统化，传播者往往“各自为政”，缺少联动。加之，优秀人才开展新媒体知识、文化传播的积极性尚不普遍。这些都成为“知识普惠”效应在广度和深度上扩散的阻碍。

张颐武指出，要设置知识科普、传统文化传播专项，提升社会、公众对相关议题的重视。除“开学第一课”等专题栏目外，可在国家层面设立“自然科学周”“人文科学周”“传统文化月”等，一方面可加强某一专业领域内的专家联动；另一方面可邀请名校名师开课直播，通过网络传递到优质师资缺失的地带。

张颐武认为，在政策层面，要支持企事业单位及个人通过短视频直播平台进行知识普及、传统文化传播事业，通过直播付费等模式，取得适当合法、合理的收入，以激励视频创作者广泛参与；在规范标准层面，相关部门及平台共同对收费知识内容、线上服务价格进行合理定价和依法监管；在培养公众对优质知识的价值认知和尊重的同时，要保障消费者合法权益。

据新华社每日电讯

全国政协委员管健民：

提高中小学课后体育教学服务能力

据新华社北京3月9日电今年全国“两会”上，全国政协委员、中国跆拳道协会和空手道协会主席管健民建议，中小学校应充分把握好“双减”政策机遇，切实提高课后体育教学服务能力。

他在今年提交的《关于切实提高中小学课后体育教学服务能力的建议》中表示，中小学校应通过课上体育教学活动与课后体育教学服务的有机转换，实现青少年享受体育乐趣与补齐体质健康短板的良性互动。

他表示，目前我国中小学校体育师资、运动场地、课程开展、赛事活动组织等诸多方面仍然存在不少短板，导致多数中小学校自身尚未做好课后体育教学服务的充足准备。

由此管健民提出五方面建

议：健全课后体育服务意外伤害防控机制；探索灵活多样的课后体育服务组织形式；优化“校内培训+社会力量辅助”的服务模式；完善教师参与课后体育服务的奖励机制；加大运动场地、器材建设的力度，有的放矢地解决学校的具体困难。

管健民呼吁，加强对学校运动场地、器材的安全检查，切实消除课后体育服务安全隐患；加大对教师安全意识和紧急救护技能的培养，鼓励家长和学校为参加体育课后服务的学生购买补充性的商业保险，解除学校和教师进行课后体育服务的后顾之忧。

管健民建议有条件地区筹建课后体育服务师资库，通过招聘或遴选专兼职教师、教练员，实现区域内师资共建、资源共享、活动

共联，探索实施“教师轮岗+顶岗实习+培训机构介入”模式，整合区域内优质资源；建立青少年社会体育组织准入机制，通过政府评估和招标形式实现社会力量对课后体育服务的补充和丰富。

他还建议财政部门落实课后体育服务的资金拨付，切实保证体育教师参与体育课后服务获得应有酬劳；在评奖、评优过程中应向课后体育服务学生满意度较高的教师倾斜，从物质和精神两方面激发教师参与的动力。

管健民提出，除新建场地之外，着力对现有运动场地进行升级改造，充分利用楼顶和地下资源，因地制宜拓展校内体育运动空间，有效利用学校周边体育公园、公共运动空间，缓解学校运动场地紧张问题。